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Oppgave 1 (10%) 
Les følgende utdrag fra en artikkel i VG (06.04.21) i forbindelse med «Debatten»-programmet på NRK 

om Covid-19: 

Av HÅKON KVAM LYNGSTAD,  

KRISTIAN HAVNES KLEMETZEN 

«Fredrik Solvang beklager feil coronatall i «Debatten» 

Det stokket seg helt da programleder Fredrik Solvang skulle konfrontere helsetoppene i tirsdagens 

Debatten-sending. – Dette beklager vi, sier NRKs programredaktør Knut Magnus Berge. 

I tirsdagens Debatten-sending ønsket Solvang en forklaring fra FHI-direktør Camilla Stoltenberg og 

helsedirektør Bjørn Guldvog om feil de hadde kommet med om smitten blant barn og unge. 

Det var bare et problem: De virkelige tallene var 100 ganger høyere enn det NRK presenterte. 

– Vi har lest statistikken feil. Vi har tolket tallene feil. Det som ble oppgitt som 0,05 prosent skal være 

5 prosent. Dette har vi korrigert på våre nettsider og skal korrigere igjen i første TV-sending, sier 

programredaktør Knut Magnus Berge i NRK Nyheter til VG. 

FHI-direktør Camilla Stoltenberg og helsedirektør Bjørn Guldvog ble overrasket av NRKs tall.  

I programmet sa han at kun 0,05 prosent av de testede i aldersgruppen 0–17 år i Oslo var smittet. 

Riktig tall er at 5 prosent av de testede i denne gruppen var smittet. 

– Debatten har kommet til skade for å forveksle andeler og prosenter. Beklager feilen! Vi kommer til 

å rette det i «Kveldsnytt» og på Nrk.no, skriver Solvang. 

FHI reagerer på feilen: 

– Jeg ble overrasket over å bli presentert direkte på TV for prosentandeler jeg ikke kjente igjen. NRKs 

tall fra FHI var ukjente for meg på forhånd og generelt mener jeg det er svært viktig alltid å vise både 

andeler og antall, sier Camilla Stoltenberg i FHI». 

 Reflekter over følgende problemstillinger: 

a) Hvilke metoder bruker vanligvis forskere ved FHI når de presenterer informasjon om Covid-

19? Hvorfor? (2 poeng) 

b) Beskriv detaljert 2 hovedgrupper av forskningsmetoder som forskere bruker for å forske på 

diverse fenomener. Forklar hva fordelen er ved bruken bestemte metoder i casen som ble 

presentert i artiklene. (4 poeng) 

c) Er det mulig å blande forskningsmetoder? Hva kan det være er grunnen til det? Bruk casen 

fra artikkelen og forklar hvordan forskere fra FHI kan bruke ulike metoder for å forklare 

forskjellige samfunnsmessige prosesser i «Covid-19-perioden»? (4 poeng) 

Gi en oversikt over de viktigste påstandene. Bruk eksempler. Begrunn svaret. Det er viktig å bruke 

begreper og definisjoner fra kursmaterialet. 

 



 

3 
 

Oppgave 2 (30%) 
Du er en av medarbeidere i enheten for forsking og utvikling i NRK.  Etter programmet som er 

beskrevet i artikkelen i oppgave 1, har ledelsen fattet en prinsipiell beslutning om å granske det som 

har skjedd i programmet. Ledelsen har bedt forskere om å sette i gang et forskningsprosjekt og skrive 

en forskningsrapport.  

Du blir bedt om å lage en undersøkelse som skal legges til grunn i rapporten. Din sjef er en ivrig 

bruker av kvalitative metoder i forskning og ber deg om å basere din undersøkelse på kvalitative 

metoder. Skisser et kvalitativt undersøkelsesdesign du mener egner seg for å undersøke 

problemstillingen som du leste ovenfor.  

Begrunn valg av undersøkelsesdesign og datainnsamlingsmetode. Du må gi klare beskrivelser av 

hvem du ønsker å undersøke, hvordan du velger ut respondenter og hvordan du ønsker å undersøke 

dem. Beskriv detaljert datainnsamlingsmetoder og begrunn. Det er viktig å inkludere drøftinger av 

undersøkelsens reliabilitet og validitet i besvarelsen din. Begrunn valg av forskjellige faser i din 

undersøkelse, fortell detaljert om forskjellige metoder og forventede resultater. Oppgaven er både 

teoretisk og praktisk orientert.  Bruk aktuelle teoretiske materialer som finnes i pensumbøkene og 

kursmaterialet. Begrunn og forklar valget av bruken av teoretiske verktøy. Oppgaven bør være 

strukturert med god referanseteknikk. 

Oppgave 3 (60%) 
Vi har et datasett for 2020 med et representativt utvalg av 75 vingårder i Bordeaux i Frankrike. For 

hver av vingårdene i har vi observasjoner for hvor mange hundre liter (hektoliter) vin de produserte 

per hektar med land (𝑞𝑖), en indeks for hvor mye arbeidsinnsats som ble brukt ved vingården (𝑙𝑎𝑏𝑖), 

en indeks for hvor mye kapitalinnsats som ble brukt ved vingården (𝑐𝑎𝑝𝑡𝑖), samt antall år erfaring 

driveren av vingården hadde (𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖). Nedenfor vises et utsnitt av datasettet for de 5 første 

vingårdene i utvalget vårt samt en korrelasjonsmatrise og deskriptiv statistikk for de fire variablene.  

i q xper lab capt 

1 25,3917 10 3,9055 0,1875 

2 30,9348 20 7,1255 6,3419 

3 36,4932 15 18,2744 11,8028 

4 0,2364 11 0,9242 0,3660 

5 33,9300 20 10,1505 7,3265 

… … … … … 

 

q xper lab capt  
1,0000 0,3387 0,6502 0,7037 q 

 1,0000 0,1716 0,2299 xper 

  1,0000 0,7489 lab 

   1,0000 capt 
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Summary Statistics, using the observations 1 - 75 

Variable Mean Median S.D. Min Max 

q 28,9 29,4 12,2 0,236 57,5 

xper 13,9 14,0 5,19 3,00 27,0 

lab 10,0 9,12 4,84 0,00680 23,8 

capt 7,86 7,50 4,12 0,188 18,7 
Ved å beregne modellen 𝑞𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖 + 𝑢𝑖 («Modell 1») i Gretl får vi følgende (kun deler av 

utskriften er vist her): 

 

Model 1: OLS, using observations 1-75 

Dependent variable: q 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 17,8270 3,84230 4,640 <0,0001 *** 

xper 0,798001 0,259497 3,075 0,0030 *** 

 
 

a) Tolk det beregnede stigningstallet i Model 1. 

b) Beregn og tolk konstantleddet i Modell 1 

c) Har vingårddriverens antall år erfaring en signifikant positiv effekt på vinproduksjonen? Sett 

opp passende hypoteser og bruk et 5% signifikansnivå. 

d) Hvor stor andel av variasjonen i vinproduksjon kan forklares av Modell 1.  

 

Ved å beregne modellen 𝑞𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑙_𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖 + 𝑢𝑖  («Modell 2») i Gretl, der 𝑙_𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖 er den 

naturlige logaritmen til 𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖, får vi følgende: 

 

Model 2: OLS, using observations 1-75 

Dependent variable: q 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 4,21538 7,95971 0,5296 0,5980  

l_xper 9,68833 3,07944 3,146 0,0024 *** 

 

Mean dependent var  28,90327  S.D. dependent var  12,23159 

Sum squared resid  9749,353  S.E. of regression  11,55650 

R-squared  0,119401  Adjusted R-squared  0,107338 

F(1, 73)  9,898158  P-value(F)  0,002394 

Log-likelihood −288,9504  Akaike criterion  581,9009 

Schwarz criterion  586,5359  Hannan-Quinn  583,7516 
 

e) Tolk det beregnede stigningstallet i Modell 2. Hva kan motivasjonen være for å bruke denne 

modellen fremfor Modell 1?  

f) Beregn og tolk et 95% konfidensintervall for vinproduksjon i Modell 2 dersom antall år 

erfaring til vingårddriveren er 12,18 år (𝑙_𝑥𝑝𝑒𝑟 = 2,5). 
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Ved å beregne modellen 𝑞𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑙_𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖 + 𝐵3𝑙_𝑐𝑎𝑝𝑡𝑖 + 𝐵4𝑙_𝑙𝑎𝑏𝑡 + 𝑢𝑖 («Modell 3») i Gretl, 

der 𝑙_𝑐𝑎𝑝𝑡𝑖 og 𝑙_𝑙𝑎𝑏𝑖 er den naturlige logaritmen til hhv. 𝑐𝑎𝑝𝑡𝑖 og 𝑙𝑎𝑏𝑖, får vi følgende: 

 

Model 3: OLS, using observations 1-75 

Dependent variable: q 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const −0,113670 6,57956 −0,01728 0,9863  

l_xper 4,77244 2,65738 1,796 0,0768 * 

l_capt 5,94575 1,66166 3,578 0,0006 *** 

l_lab 2,83632 1,38309 2,051 0,0440 ** 

 

Mean dependent var  28,90327  S.D. dependent var  12,23159 

Sum squared resid  6403,103  S.E. of regression  9,496554 

R-squared  0,421647  Adjusted R-squared  0,397210 

F(3, 71)  17,25416  P-value(F)  1,62e-08 

Log-likelihood −273,1848  Akaike criterion  554,3695 

Schwarz criterion  563,6395  Hannan-Quinn  558,0709 
 

g) Sammenlign det beregnede stigningstallet til vingårddriverens antall år erfaring i Modell 2 og 

Modell 3. Hva er forskjellen og hvordan kan denne forskjellen forklares? 

 

Ved å beregne modellen 𝑞𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑙_𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖 + 𝐵3𝑐𝑎𝑝𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑣𝑒𝑖 + 𝑢𝑖 («Modell 4») i Gretl, 

der 𝑐𝑎𝑝𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑣𝑒𝑖  er en dummyvariabel som er lik 1 dersom vingården ligger over 

utvalgsgjennomsnittet i å bruke mye kapital relativt til arbeidskraft (altså at vingården har 

kapitalintensiv produksjon) og lik 0 ellers, får vi følgende: 

 

Model 4: OLS, using observations 1-75 

Dependent variable: q 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 1,73350 7,94012 0,2183 0,8278  

l_xper 9,16478 3,04141 3,013 0,0036 *** 

capintensive 5,40003 2,89475 1,865 0,0662 * 

 

Mean dependent var  28,90327  S.D. dependent var  12,23159 

Sum squared resid  9299,868  S.E. of regression  11,36507 

R-squared  0,160001  Adjusted R-squared  0,136667 

F(2, 72)  6,857172  P-value(F)  0,001880 

Log-likelihood −287,1804  Akaike criterion  580,3608 

Schwarz criterion  587,3133  Hannan-Quinn  583,1369 
 

h) Gi en tolkning av stigningstallet til dummyvariabelen i Modell 4. 

i) En italiensk vinprodusent mener at vinproduksjonen for en gjennomsnittlig vingård i 

Bordeaux var lavere i 2020 enn i 2019 (i 2019 produserte en gjennomsnittlig vingård i 

Bordeaux 30,1 hundre liter (hektoliter) vin per hektar). Sett opp passende hypoteser og test 

utsagnet. Bruk et 5% signifikansnivå.   
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Formler og tabeller  
Utvalgsgjennomsnittet til X 

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den enkle 

regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
       (𝜎̂2 =

∑𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
) 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – alternativ formel 

ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en enkel 

hypotesetest 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
 

Standardfeil til estimert/beregnet stigningstall. 

(𝑅𝑗
2 = 0 ved enkel regresjon) 

𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for 𝐵𝑖  Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟 
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)

 

Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i F-

fordelingen ved multippel hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 
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Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-lin-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en 

enhet så endres avhengig variabel i 

gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i lin-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for den 

faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én 

periode fremover i tid 

Testobservator kjikvadrattest 
𝑄 = ∑

(observert − forventet)2

forventet
𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟

 

Frihetsgrader kjikvadrattest (𝑟 − 1)(𝑘 − 1) 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 
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Kritiske verdier kjikvadratfordelingen 

 

 


